



青石街

NEW SUPPLEMENT 1083 号 投稿信箱:xinfukan@126.com

青石街改版了！欢迎新老朋友来街上做客，这里有平凡生活中的烟火气，有日常琐碎里的人情味。言之有物，皆是文章。

金陵蟹事

□南京李泳

烟火人间

魂牵梦萦千垛情

□泰州居晓年
四时好景

青城探幽

□张家港颜士州

来到四川的青城山，正值夏季，山上的树木绿得旺盛。阔叶树和针叶树，枝枝相衔，叶叶相接，重重叠叠，昂首仰望，整个天空都给遮住了，太阳像穿针般地钻进来，投上星星点点的光斑。抬头四望，你看不到片土、片石，仿佛空气也是绿的。嫩绿、青绿、墨绿，把座青城山封得严严实实。透过绿叶的隙缝看连绵的群山，是蓝悠悠的绿；拨开枝叶望深邃的山谷，是黑幽幽的绿。黄山有峥嵘的怪石，庐山有赭红色的断壁，突破绿的封锁；青城山绿得太甚，阳光难入，走在山路上使人感到阴森森的。看来唯有这个“幽”字，才能传其神。

“鸟鸣山更幽”，我在青城山深切领略到王籍这句诗的韵味。林深叶密难得见鸟，声声鸟语，像从树枝的隙缝里迸出来的，像从片片绿叶上弹跳过来的。而且青城山的鸟声，东山几唱，西岭数声，节奏舒缓，高低和谐。还有那夏蝉像抹丝弦，啄木鸟像轻敲鼓板。青城山有这样一支轻音乐的小乐队，使我对我那个“幽”字频频颔首。

“千岩迤逦藏幽胜”。青城山的道观，一处处、一座座无不体现那个“藏”字，或藏在峡谷之中，或藏在繁枝密叶之间，不到面前，很难见到红墙黑瓦。在逶迤曲折的游山路上；转过一个山角，见一处茅亭；又过一个豁

京的特色小吃“面拖油端子”。小贩不知从哪里弄来蚕豆大小的蟹苗，倒在面糊里投入铁模子，当即放进沸腾的油锅里炸。那炸出来的“油端子”亮黄若一块厚大的金币，一口吃下，用不着吐壳，又嫩又酥又香，诱人垂涎。

也还是那个年月，待到冬令时节，踯躅在被风火墙挤得逼仄、深邃的城南小巷，听寒风中长长一声叫卖：“螃蟹油哦……”沉闷而喑哑，却又勾起人们对蟹香的回味。那天，路边一位坐着一张古铜色脸膛的中年汉子，背一只陶罐，打开盖子，里面是乳白泛黄的油脂，螃蟹的鲜香喷鼻而来。蟹肉、蟹黄、蟹膏浑然融在油里，分辨不开。忽见一位妇人买回半碗，据说家常烧青菜，放入一汤匙螃蟹油，顿时便会成为绝佳的美味。

人们对螃蟹的喜好，只是为了满足一时的口腹之欲，对它的外在形象就听不到什么赞美之词了。然而，南京人对它其实也有敬重的时候。据说旧时端午节上演名剧《白蛇传》，在此之前，出演《水漫金山》中虾兵蟹将的演员，必须停食水产品几天，以示景仰。

犹记小学时的图画课老师姓毕，其时他的老父亲沉疴在身，加之家里孩子又多，家庭经济负担过重，校方特许他自制一些手工艺品卖给学生，以贴补家用。每年秋后，他的制作材料中就有用蟹螯做的裁纸刀、蟹壳做的洗笔水盂之类，既好玩又实用，惹得同学们惊叫称赞，毕老师却一迭连声地自嘲道：“雕虫小技，雕虫小技，螃蟹活计，恐怕还教扬州人厉害呢。”说这话时，只见他一脸的谦卑、诚恳与平和。从中也折射出南京人天性里那种特有的憨直、洒脱与大度。

在路口等我的胞妹，递给我一张入场券，让我顺利地通过安检进入了景区。

一场原生态水乡风情实景演出《壹念千垛》即将在这里拉开帷幕。我也像其他游客一样，好奇地挤进人群中，抢占最佳观赏位置。因为有我胞妹参演，那今天下午的观看确实不能错过。两点半时间到，现场音响师的开场白，把大多数游客的眼球都吸引聚焦到了这个舞台。

《道情》《渔乐》《号子》《金榜》《花嫁》《丰收》，这六幕实景演出闪亮登场，每一幕均演绎得出神入化，展示了兴化地域特色，彰显出水乡人文魅力。尤其是富有浓郁地方特色和兴化风情的节目《丰收》，用绚丽多姿、轻盈自如的形态展现了兴化的垛田文化，彰显着水乡文化特色，让千垛观赏的游客一饱眼福。

据了解，《号子》《丰收》是在兴化市“侨之缘”文化艺术团易团长亲自带领指导下合演的，艺术团自成立以来，曾荣获多个奖项，多次上江苏省春晚，还多次与美国芝加哥华人艺术团交流演出。

古城兴化，如诗如画；千垛《丰收》，绝代芳华。

口，才见一座道观。它藏得这样幽深，欲与尘世隔绝。

我在天师洞住了一宿，领略了一下幽居的韵味。暮色朦胧，我倚栏看见山道上走来的黑衣道士，立即进入了苏东坡“时见幽人独往来，渺渺孤鸿影”的意境。晚间万籁无声，静得宛如置身于虚无飘渺的空灵境界。山深林密，夏夜犹寒，真是“天阙象纬逼，云卧衣裳冷”。半夜，天又下起雨来，先是雨点打着树叶的沙沙声，后是树叶上大滴的雨珠落在瓦片上的叮咚声。此时有声胜无声，更加显得幽静。天明，我走出山门，不由得心中暗叹，眼前佳境又让古人道破了：“山中一夜雨，树杪百重泉。”

摊开青城山导游图看，降魔石、洗心池呀，轩皇台上清宫呀……这么多的诱人之处，按游庐山、游峨眉的经验，以为非作两日游、三日游不可，出乎意料，仅用一天多一点的时间便处处皆到，我在轩皇台远眺了川西银光闪闪的雪山；在上清宫诵读了壁刻《道德经》五千言；在“呼应亭”放声高歌；在“四望观”游目八方……青城山的三十六峰，接肩挨膀而立，峰峰之间，曲径盘旋，我忽然悟到：这个“幽”字，不正是青城山的形象吗，两条盘旋而上的曲径，夹着座座青峰。

五路【彩】神

□南京张怀珊

引江的秋，有五路“彩”神。

扬州市江都区与水为邻，有水滋润，爱在这里生根。江都人喜欢亲切地称之为引江的，是江都水利枢纽工程处。引江，东线南水北调的源头，是江都人的瑰宝，引以为傲的国家级水利风景区。引江的秋，成熟、丰盈、华贵，特别迷人。

“黄金大道”乃第一路“彩”神。北大门口至江都一站，465米的大道，108棵50年以上的银杏树分列两旁。每逢秋风乍起，已然金黄色的银杏叶，一片片像蝴蝶，翩翩然散落一地，厚叠叠金黄地毯也似，色彩如金璀璨，宛若“彩”神，如梦如幻，吸引游人如织，遂得“黄金大道”之谓。

徜徉在黄金大道，神思会穿越。“风韵雍容未甚都，尊前甘桔可为奴。谁怜流落江湖上，玉骨冰肌未肯枯。”这是李清照对银杏韵致的吟咏。银杏叶，是真善美。一柄二叶，代表调和，象征阴阳、春秋、对错，对立而和谐。银杏叶，心形状，两颗相爱的心连在一起。发芽，生成，由绿变黄，随风飘落，酝酿谢幕，矢志不渝，不正是人们孜孜以求的爱情应有模式么？银杏树，公孙树，和恐龙同时代的植物，亦称活化石，寿命可达千年。经过漫长守候开花结果，长相知长相思长相依，合二为一，夫复何求！

二路“彩”神，天竹。处处内路旁，办公楼前，随处可见，叶叶透红，红果果，果实累累，挂着，坠着，串着。“窗前一丛竹，青翠独言奇。南条交北叶，新笋杂故枝。月光疏已密，风来起复垂。”红叶天竹是南天竹的一个变种，引江天竹，果期持续时间相对较长，供人观赏，尽心尽力，尽情尽义。

三路“彩”神，红枫。东园与西园之间的“森林公园”，四站门前西侧的小花园，“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”。万绿丛中溢千红，染层林，尽红枫，何必远足苏州寒山寺、北京香山、四川九寨沟打卡枫叶，诗情画意立马可得，何乐而不为？

四路“彩”神，芦花。出水侧河岸边，比比皆是。假如问，五路“彩”神谁和谁私底下更亲更近更密切些个？无疑老三老四。仙女庙方言老三老四，意思不拿自己当外人，拿腔拿调。而红枫与芦花不搭界，“新霜染枫叶，皎月借芦花”，枫叶经霜变红，芦花之白却将明月映衬得更为皎洁。白里透红，与众不同，也许是最佳赞美辞。

五路“彩”神，残荷。东门向南，清水平台，荷塘一带。“秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声。”君若怀有一株残荷的心境，对待日常中的事情，想必那笑容里，也会增添几分纯朴。一枝荷，想她的夏天，荷叶如盖，盛开时娇艳醉人。念她的秋日，憔悴枯槁，凋落时气象万千。残荷之美，神来之笔，别有韵味。

引江之秋，有五路“彩”神，江都人的造化和福气。五者，五彩缤纷，五彩斑斓，五光十色；神者，神奇，神话，神化。

扬州琐记

快乐小漆工

□盐城王洪武

当年，购得一套三厅室新居，忙着装潢，心中好不乐哉快哉！谁知这快乐，与帮我家油漆的那个小漆工相比，竟是小巫见大巫。

开始，我见他衣冠整洁，跟在师傅后面，以为是师傅带来玩耍的“少帅”。想不到他们进门就脱去包装，在师傅的安排下，干起擦砂纸的活儿来，原来他是个听人使唤的学徒工。

小漆工姓黄，刚中专毕业，家住偏僻乡村。师傅说，小黄父亲是村上一个医生，我听后禁不住惋惜地发问：“你怎么不随父学医，当医生不比做油漆工好吗？”小伙子尴尬一笑：“你不要听他瞎吹，我父亲哪算得上是个医生，替人治病，就靠玩鬼骗钱，我从小就反对他干这行，怎能还跟他学了继续害人呢？”接着他又诚恳地自我总结道：“我也自己照过镜子，读书不中，‘肚里货’学医不够用，不如靠船下篙，学个油漆工，只要好好干，说不定还能为美化人们生活立大功！”小家伙说得顺理又顺口，逗得一屋人都笑了。

小漆工不仅做活认真负责，而且心地特别善良，擦砂纸爬上爬下，一丝不苟。学调漆，师傅让他多掺些松香水，可等师傅一走，他便朝师傅背后挤挤眼，又按规定比例将油漆“呼噜”倒进缸子里。墙壁、木橱，该漆几遍就漆几遍，从不减料偷工。他说：“做手艺要诚实，不能黑心！”

我房间走廊里有个写作台，色样、骨架还好，只是桌面早已斑驳陆离，不像样子。我想将它扔掉重买。小漆工听后连连摇手，说不可不可。勤俭节约，反对浪费。这桌子我帮你刷刷一样用。果然，他连加了几个晚班，将那桌子仔细油漆一新。我要给他一点报酬，他笑笑，又连连摇手，说：“老人家教导的，人做一点好事并不难，难的是一辈子做好事。”

尽管他从早到晚，手脚不停，忙得浑身汗涔涔，但一边干，一边哼着流行歌曲，真正是乐在其中。每天收工他都不忘到处检查一遍，然后重新穿戴整齐，掏出自带的小镜子、小梳子，将小分头理得油光可鉴。有时还扮一个自信的鬼脸：“看我这样，找对象不受影响吧！”说完便跨上电瓶车一路欢歌而去。

好一个快乐的油漆工！想到他，我的生活也增添了快乐。

人物速写